

# 我们仰望不一样的星空 | 校友代表宋征宇在浙江大学2019级本科新生开学典礼上的讲话

请收藏 浙江大学 昨天



## 我们仰望不一样的星空

校友代表 宋征宇



尊敬的各位领导、各位老师，亲爱的同学们：

大家晚上好！受邀参加今天的新生开学典礼，倍感荣幸。看到你们充满朝气的脸庞，我也想起了31年前的自己。**在浙大的所学受益终生，在此也向学校的各位前辈、领导和老师表示衷心感谢，你们的教诲，我永远铭记于心。**



同学们，祝贺你们成为一名新浙大人！你们将带着“求是创新”的浙大烙印，度过决定你们人生轨迹的重要阶段。我是1988年进入竺可桢学院混合班的，又在电机系度过了本科阶段的后两年，毕业后到中国运载火箭技术研究院学习并一直在航天领域工作。结合我的求学和工作经历，与大家分享一点体会。

**首先，志向要宏远。**“志不立，天下无可成之事”。一个人如果没有志向，人生就会是一盘散沙、随波逐流。父母给我取名为“征宇”，意为征服宇宙，因为出生那年正好我们国家成功发射东方红一号卫星。但我也不是从一开始就选择做航天人，是在学习过程中慢慢地对航天产生兴趣，逐步认识到航天探索的魅力，并发现自己能够在其中发挥作用。大家刚入大学，可能会很困惑，或者有选择障碍症，或者说连专业都是父母帮我选的。不着急，在人生的道路上不跟风，我们有四年的时间来体悟、来树立和坚定你的理想。

**其次，基础要宽厚。**光有志向，我们看到的星空只是一片空旷。必要的知识、学习的技能和基础学科才能筑牢人生大厦。而且越是基础的学科，其作用范围越大，也越能够在关键时刻发挥作用。希望同学们不要为了急于求成而忽略基础，要结合实践学习，不断积累专业知识的厚度，支撑起属于自己人生的长跑。

**最后，也是最重要的一点，要将个人的发展与祖国的需要紧密结合在一起。**长征二号F火箭是我参加工作以来从事的第一个航天项目，为了满足载人飞行高可靠的要求，我们花了数十年时间，持续提高飞行控制的可靠性，将单故障点从几千处减少到7处。有将近八年的时间，外界不知道我们在干什么，许多同学和朋友都说找不着我了，消失了。但当火箭载着神舟飞船奔向太空时，一切的辛苦都值得。虽然我们一直在进步，但每次参加国际性的航天会议，在各类探索宇宙的纪录片片尾那长长的致谢名单中，我们很少发现有来自中国学者和科研机构的名字，这一次次刺痛了我，也时刻鞭策着我；我也期盼有更多学弟学妹们能加入到我们的航天事业中来。未来无论你们在何处，也请大家一定记得，**祖国永远需要你！**



正如录取通知书上所写的：“此后，你将与历史上众多灿若星辰的名字一起，共同分享‘浙大人’这个无上光荣的称号，共同承担起国家和社会的责任。”当我们走出今天开学典礼的会场，再次仰望星空时，希望大家能看到有那么一点不同。

最后，祝同学们在求是园的学业、生活快乐而顺利！谢谢！

图片来源：卢绍庆 | 浙江大学微信公众号往期推文

今日编辑：浙江大学微讯社 陈金露 | 陆盈盈

责任编辑：金云云



### 推荐阅读

1. “浙大，我来啦！”
2. 当学霸遇上音符，浙大“朗朗”实力圈粉！
3. 彩色求是饼、清凉酷饮……浙江·还没开学就想让你胖·大学，等你！
4. 痛惜！曾获评“最美警察”的浙大校友，倒在了工作岗位上……



♥ 点个在看，为浙大点赞